

# EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID  
Lunes 7 de Junio de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.248

## AGITACION DE PASIONES

La solución que ha tenido la crisis, siguiendo todo igual, seguramente habrá lisonjeado el amor propio del Sr. Cánovas y satisfecho el egoísmo de sus amigos más incondicionales; pero de tal modo ha agitado las pasiones políticas, que se descubren en el porvenir horizontes poco lisonjeros.

Todos los periódicos que no están a la inmediata devoción del Sr. Cánovas, reflejan estas impresiones.

La responsabilidad de la situación creada es tanto mayor, cuanto que en un principio pudo darse una satisfacción modificando el gobierno y abriendo camino para suavizar las pasiones y normalizar la situación de los partidos.

Todo lo ha sacrificado el Sr. Cánovas a su vanidad, creándose una situación preñada de escabrosidades.

De tal modo se ha conducido el gobierno, que parece que ha ido únicamente en esta crisis a que la Corona aparezca sancionando desde el sulto famoso de *La Epoca* hasta el incidente que provocó la abstención de las oposiciones.

Todo lo ha sacrificado el Sr. Cánovas a su orgullo, y esto ha suscitado un estallido en las pasiones, que Dios sabe la intensidad que podrá alcanzar.

Apuntan, además, indicaciones en los periódicos que hacen recordar días muy agitados e inciertos de la historia contemporánea; y esto es natural que los hombres de orden y sinceramente monárquicos lo vean con dolorosa inquietud.

## WEYLER

### IRREEMPLAZABLE

No ha dejado de llamar la atención, que coincidiendo con la crisis y con la creencia del relevo del general Weyler, telegrafían desde la Habana a *La Correspondencia* lo siguiente:

«Habana 5.

Resina aquí gran ansiedad por conocer el resultado de la crisis, por si un cambio de gobierno diera lugar a la dimisión o relevo del general Weyler.

El general Weyler es considerado aquí irreemplazable, dados el acierto de su gestión política, la confianza que inspira a todos los partidos cubanos y el quebranto de los rebeldes.»

Debe advertirse que al publicar *La Correspondencia* este telegrama, añade que lo recibió anteanoche y que no lo quiso publicar para no influir en la crisis.

Fácil es advertir, sin embargo, que el telegrama se expidió, según todos los indicios, para influir en la crisis, y que aunque *La Correspondencia* no lo publicara, seguramente el gobierno tendría el conocimiento y procuraría difundir la noticia.

Aparte de esta indicación, bueno es hacer constar que la rigurosa censura que se ejerce en la Habana no permitiría decir otra cosa al corresponsal, caso de que tal fuese su propósito.

Los corresponsales, cuando quieren decir alguna impresión que no se acomoda a los deseos del gobierno general de Cuba, tienen que telegrafiar desde Cayo Hueso.

Sea lo que fuere, la prensa oficiosa hace suyos los juicios del corresponsal, y estima que en efecto lo está haciendo admirablemente el general Weyler como general y como político.

Es el caso, sin embargo, que *El Tiempo* estampaba hoy en sus columnas estas afirmaciones:

«Tenemos por seguro, aunque hoy no se diga, que el general Weyler será muy poco tiempo gobernador general de la isla de Cuba; pero tenemos también por cierto que el sacrificio del marqués de Tenerife, a que el Sr. Cánovas se resigna para conservar el poder, se hace ante exigencias extranjeras, y esto es igualmente deplorable, por no aplicar al caso más gráfico calificativo.

Ni la concordia entre el gobierno y las oposiciones se restablece, ni el tardío relevo del general Weyler podrá determinar nada bueno para la fuerza de la situación.»

## LA SOLUCION DE LA CRISIS Y LA PRENSA

La nota general que da la prensa en frente de la solución de la crisis, es la misma que se oye en todos los círculos sociales de Madrid: una nota de asombro y de sorpresa.

Nadie se explica, después de los precedentes sentados, que la crisis haya tenido un desenlace solo favorable al amor propio del Sr. Cánovas.

En las mismas filas del partido conservador se notaban ayer señales de inquietud y de disgusto, porque siquiera esperaban que el Sr. Cánovas hubiera modificado el gobierno.

Veamos ahora el lenguaje de los periódicos:

### El Heraldo.

«Preferimos pensar que el Sr. Cánovas habrá sido el primero en ofrecer remedio a los conflictos por él mismo provocados, y que a este título, y con expreso encargo de hacerlo así, vuelve a la confianza de la Corona. La de la opinión pública se ha visto claramente que no la tiene, y aún se podrá esto medir mejor por la sorpresa que recibirá hoy toda España al saber la solución de la crisis, la cual de todas suertes, nos parece que va a ser el principio de muy graves acontecimientos.»

### La Iberia.

«Puede tolerarse ese desfauero, ese escándalo en el juego natural de los partidos y de las ideas políticas?»

Pues desde el momento que eso se sanciona, el partido liberal está demás.

No hace falta en el Parlamento, a cuya puerta se ha colocado, a manera de espantajo, al duque de Tetuan, para prohibirle la entrada.

No hace falta para desarrollar sus principios, porque hay quien se apodera de ellos y ellos se proponen seguir gobernando.

Está demás el partido liberal.»

### La Correspondencia.

«En Inglaterra, al menos, hay la buena costumbre de que las consultas se hacen públicas y salen a la prensa con carácter oficial, y a las veces, como sucedió entre Disraeli y Gladstone, se consiguen por escrito y la reina pasa las notas de un jefe de partido al jefe del otro para que conteste, rectifique o se manifieste conforme con ellas.

Aquí, por costumbre fundada en un mal entendido respeto, ó por temor de apasionados comentaristas, todo el mundo enmudece ó dice cuatro frases para salir del paso.

Creemos que se hace preciso por algún medio, que salgan a luz el fondo y los detalles todos de las consultas, porque estamos ciertos de que S. M. la Reina ha procedido con la rectitud y corrección de que tantos ejemplos tiene dados, y que en vista de los pareceres y conciencia expuestos por la lealtad de los prohombres de quien se aconsejó, ha cumplido sus deberes de Reina constitucional. Y por que tal convicción tenemos, parecemos de suma importancia para los defensores del trono que todo se esclarezca y conste.

Una de las consecuencias que preveíamos al señalar las malas condiciones y difíciles circunstancias con que se había de llevar la cuestión ante la régia prerrogativa, era la molestia, el descontento y la pasión airada, que había de apoderarse de la agrupación ó partido que no quedara desde luego victorioso.

Muchas veces, por precipitar los acontecimientos, se llega a entrar en una fortaleza cuarteando sus muros con el ataque y abriendo brecha para el asalto. Mas, conseguida la victoria, el edificio se viene encima de los vencedores, que solo han logrado dominar un instante entre los escombros.

Cuando, dentro de unos meses, se vean obligados a dejar el puesto al partido liberal, los conservadores habrán sufrido un desgaste extraordinario de fuerzas y una impopularidad, a cuyo mayor extremo no habían llegado aún.»

### El imparcial.

«En tanto que los ministeriales apenas aciertan a congratularse, por no acertar a salir de su estupor; en tanto que los ministros ayer dimitidos sin previo aviso por el Sr. Cánovas (prueba de respetuosa consideración personal y política que siempre deben estimar en lo que vale las gentes delicadas) acuden hoy al primer aviso, satisfechos y complacidos, para continuar en los cargos de que fueron arrojados há tres días; en tanto que todo esto acaece entre la grey conservadora, la masa neutra mira asombrada los acontecimientos y con temor lo porvenir, y los liberales claman al cielo, atribuyendo a un engaño la solución de la crisis.

Aquí, donde con los procedimientos saguidos es imposible exigir cuenta de sus actos a los hombres de gobierno ante las Cortes, porque se cierran, y quizás pronto ni desde la prensa, porque la denunciarán cualquiera que sea el comedimiento que ponga en sus escritos, puede producirse una situación peligrosísima si no se acierta con el remedio.

Amontonar sobre nuestras desdichas del presente las violencias que turbaron la Península por espacio de cincuenta años, valdría tanto como contribuir a la ruina completa de esta desventurada nación española.

Por el momento no hay solución; el conflicto, lejos de resolverse, parece que comienza ahora.»

## El Globo.

«Somos monárquicos leales y respondemos con respeto incondicional a cuanto significa decisión de la prerrogativa régia. No vamos, por consiguiente, a permitirnos discutir la solución de la crisis política. Hablando francamente, si atendiéramos en estas luchas solo a la vez del egoísmo, nos alegraríamos del resultado, que aleja de nosotros responsabilidades enormes y contingencias graves.»

La confirmación de los actuales ministros, hecha por el Sr. Cánovas, era considerada como una provocación y como un desaire inferido al partido liberal, justamente molestado por los sucesos del Senado.

Esta opinión sostenida en el salón de Conferencias era la que a la misma hora sostenían los numerosos amigos nuestros que la excitación era grande. Haríamos constar que las protestas de adhesión y cariño al jefe eran generales. Unos pensaron en dar una serenata al Sr. Sagasta para demostrarle por medio de un acto público que el partido liberal, ahora como antes y como siempre, está incondicionalmente a su lado. Otros indicaban que vendría a realizar *meetings*, y cuando todos estos proyectos se exponían, llegó al Círculo liberal el Sr. Muret, quien aconsejó calma y moderación.»

## El Liberal.

«No se ha resuelto la crisis. La han suprimido los que mediaban en ella por un método parecido al que sirvió para la reforma del calendario gregoriano.

Fueron entonces anulados once días; ahora se ha pretendido hacer lo propio con los cuatro transcurridos desde el 2 hasta el 6 de Junio.

No prevalecerá el intento. Lo que hoy se eclipsa reaparecerá mañana, pues las causas subsisten. Mayor será la explosión cuanto más se tape el fuego.

La noticia causó ayer inmenso asombro.

No imaginaba nadie que sucediese lo que por último ha sucedido.

Es indispensable que cuantos han intervenido en esta crisis declaren públicamente lo que manifestaron al ser citados a consulta.»

Punto aclarado: La reunión que celebraron el jueves último en la Secretaría de Estado los ministros, después de planteada oficialmente ante la Reina la cuestión de confianza, no tuvo el objeto que supusieron algunos periódicos.

El verdadero alcance de aquella reunión fué el que quiso darle el Sr. Cánovas del Castillo con una manifestación dirigida a todos y a cada uno de sus compañeros de gabinete; la de que se irían todos juntos ó juntos continuarían todos también, según resolviese la Corona aceptar la resignación de sus poderes ó ratificarle su confianza.

Como se ha visto, el Sr. Cánovas cumplió ayer el compromiso contraído con los demás ministros tan escrupulosamente, que al conferenciar con la Reina ya le anunció su resolución de no modificar el gabinete.

Y cuántase que la regente se limitó a contestar: «Lo celebro.»

Estamos seguros que esta última frase que pone *El Liberal* en labios de la Reina, no se ha pronunciado, entre otras razones, por ser completamente ociosa.

## El Tiempo.

«La crisis se había planteado—y así lo creía todo el mundo—para restablecer la concordia y reanudar la normalidad de relaciones entre las oposiciones parlamentarias y el gobierno, rotas por el atentado cometido por un ministro de la Corona contra un senador del reino.

La situación sigue viviendo después de un entreacto verdaderamente teatral, y todo parece hacer creer que ni siquiera mantiene el Sr. Cánovas la discordia con el objeto de seguir apareciendo todo poderoso, sino con el más práctico de librarse de la intervención de las Cortes en la gobernación del Estado, que podía contrariar algún tanto el desarrollo del gobierno personal a que vivimos sometidos.

El final de todo esto ya se verá. Solo con grandes y rápidos éxitos que lleven a todas partes la alegría de la paz y el regocijo de las victorias, se podrá olvidar y contrarrestar lo sucedido. Si así no pasa, y esos triunfos no vienen muy pronto, la solución dada a la llamada crisis acaso podrá ser un error de aún más hondas y deplorables consecuencias.»

## La prensa conservadora.

Se muestra esta prensa muy satisfecha de la solución de la crisis, y cree que no podía haber otro desenlace que el que ha prevalecido.

## Carlistas y republicanos.

En los círculos de estos partidos se nota ayer una gran satisfacción por el rumbo que creen han de tomar las cosas.

El entusiasmo del periódico revolucionario *El País*, por el Sr. Cánovas, se expresa en estos términos:

«Ave Cánovas! La Historia consignará en sus páginas, para honra tuya y vergüenza de los políticos de la Restauración, que fuiste el único hombre de Estado que ha sabido colocarse a la altura que merecía esta situación de impotencia, de egoísmos, de enervamiento y de prostitución, que ha hecho de la nación española un pueblo de enuocos ó de afeinados.»

## CUBA

### Alabanzas de un corresponsal.

Además de lo que dice el corresponsal de *La Correspondencia* en la Habana—de que hablamos por separado, sobre ser irremplazable el general Weyler—añade en otro telegrama:

«El general Weyler se muestra satisfecho del estado en que se encuentra actualmente la campaña, asegurando que el enemigo está quebrantadísimo.

El capitán general, incansable en su trabajo, dedica hasta la mayor parte de las horas de la noche en revisar los expedientes de indulto, inspirándose en la más estricta justicia y en los sentimientos de clemencia al resolverlos.

El general procura a todo trance llegar a obtener la conciliación de los partidos españoles de la isla al plantear las reformas.

Los coraciles de voluntarios se han presentado a Weyler para reiterarle su adhesión y su confianza, y le han felicitado por el éxito de las operaciones.

Los autonomistas observan una actitud correcta, inspirándose en sincero patriotismo, y se lamentan de las polémicas violentas entabladas entre algunos reformistas y constitucionales.

El general Weyler se ha colocado en el punto de vista de la imparcialidad, y juzga que se abre una nueva era política en la isla de Cuba, y consagrará sus esfuerzos a ser un fiel representante de los deseos del gobierno de España.

Su programa personal se concreta a perseguir sin descanso a los rebeldes en armas y a tratar con clemencia a todos aquellos que arrepentidos y desengañados se acorja a la bandera española.

Asimismo, entra en su programa la mayor facilidad y protección a todos los partidos legales, para que ejerciten sus derechos dentro de la esfera amplia de las nuevas leyes de reformas.»

### Las reformas.

La *Gaceta de la Habana* publicó ayer los decretos de aplicación de la ley de reformas.

### Rectificación del censo.

Varios periódicos indican que muy pronto será comunicado a Cuba por telegrafo el decreto autorizando la rectificación del censo en los términos propuestos por el general Weyler, para proceder luego a las elecciones municipales, y más tarde a las provinciales, y simultáneamente con éstas a la del Consejo de administración que se crea por las reformas decretadas.

La rectificación del censo la quieren los partidos autonomista y reformista, y solo la combate una parte de los de Unión constitucional.

Los ministeriales dicen que esa rectificación retrasará algo el completo planteamiento de las reformas; pero que en cambio, garantiza la mayor sinceridad en la aplicación del nuevo régimen.

### El conflicto del billete.

Según telegrafían de la Habana, la solución dada por el ministerio de Ultramar al conflicto del billete, resulta ineficaz y continúa la depreciación del papel moneda.

### Revista.

El general Navarro, comandante general del apostadero de la Habana, ha salido de dicho puerto en el transporte *Legaspi* para revisar los buques de aquella escuadra que están en la parte oriental de la isla de Cuba, después de haberlo hecho a los que prestan servicio en la parte occidental.

El general Luque ha sido nombrado comandante general de Holguín.

## LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

### Premios.

Sección de arte decorativo.

PRIMERAS MEDALLAS.

Lázaro de Diego, 1.532 a 1.551. — Berstain Bengochea, 1.391 a 1.407.

SEGUNDAS MEDALLAS.

Amaré, 1.349, 1.334 y 1.557. — La Torre, 1.309. — Paz y Regidor, 1.525. — Comba, 1.490. — Santa Bárbara, 1.381 a 1.392. — Masriera y Campin, 1.415 a 1.439.

TERCERAS MEDALLAS.

Oliva, 1.366. — Masriera y Rosés, 1.472. — Hijos de Gonzalez, 1.41 y 1.411. — Bueno, 1.408. — Cárizares, 1.409. — Lobet y Renart, 1.333. — Guerrero, 1.363. — Muriel, 1.504. — Roca y Compañía, 1.523 a 1.530. — Maumejean, 1.571 a 1.591. — Travado, 1.473 a 1.478.

Menciones honoríficas.

Morato, 1.441. — Villazon, 1.450. — Tomás y Estruch, 1.494 a 1.496. — Maldonado, 1.365. — Mátiga, 1.442. — Lopez Nieto, 1.414 y 1.415. — Añón, 1.453. — Mansberger, 1.465 a 1.471. — Lopez, 1.412. — Font, 1.329. — Riera, 1.334. — Vilá y Roqués, 1.343. — Castañedo, 1.502 y 1.503. — Brozas, 1.518. — Boyat, 1.390. — Banavante de Aguado (doña Carolina), 1.487. — Soler, 1.499 a 1.501. — Gomez, 1.331. — Orduña, 1.556. — Brugarolas, 1.559. — Garnelo (doña Eloisa), 1.554.

Propuestas para condecoraciones.

Pasó y Menor. — Orzola y Solá. — Sala y Sanchez. — Arturo Málida.

## NUESTROS AMIGOS LOS YANKEES

### HISTORIA CURIOSA

Un doble matrimonio bastante original, verificado el año último en Chicago, ha dado origen a un proceso que acaba de terminarse de modo bien original.

El señor Milne, expendedor de unos específicos farmacéuticos y dueño de un establecimiento muy acreditado, tomó a su servicio, en clase de viajante, a cierto joven de gallarda estampa, casado recientemente.

Al regresar de su primer viaje, que por cierto había proporcionado a la casa resultados muy lucrativos, el joven Binder fué calurosamente felicitado por su principal, quien le propuso que se quedara a vivir en su mismo domicilio. «De esta manera, y haciendo vida común—le dijo—el negocio andará mejor y además mi esposa tendrá en la vuestra una compañera y una amiga. Estoy seguro que nuestras consorte congeniarán admirablemente.»

Acceptado el plan reunido bajo el mismo techo los dos matrimonios, y mistress Milner y Mr. Binder parecieron, en efecto congeniar de una manera envidiable.

A la vuelta de su segundo viaje, muy lucrativo también, Milne llamó aparte a Binder, le felicitó conforme lo había hecho la primera vez, y luego le insinuó, en los términos más delicados que supo, una confidencia..... delicadísima.

«Querido amigo—le dijo, si no en estos, en parecidos términos—como comprenderéis muy bien, no he podido vivir durante todo este tiempo al lado de vuestra angelical esposa, sin sentirme hechizado por sus encantos. Infeliz es decirlo que he sabido respetar las leyes del honor y de la amistad, y que si mi corazón ha hablado muy alto mi boca ha permanecido muda. Pero hoy que estáis de regreso puedo hacer os una proposición que desearía vivamente ver aceptada y en la que hallaréis vos también grandes ventajas.

Desearía, en una palabra, que me cedieseis vuestra amable y virtuosa esposa, previo divorcio, por supuesto, pues hay que hacer las cosas moral y legalmente. Si consintieseis en hacermos este obsequio, sabría yo recomendarlo como se merece. Bien sabéis que la casa marcha de la manera más próspera y que los beneficios son cada día mayores ¿No os gustaría ser, en vez de dependiente, mi asociado?»

«Pero, ¿vuestro esposa?...—observó estupefacto Binder—¿que diría a eso mistress Milne?»

«Mistress Milne es una persona muy razonable que no se opondría, de seguro, a mi felicidad. No me cabe duda de que se pondría a la altura de las circunstancias, y que consentiría en divorciarse. Y a propósito.... ¿por qué no intentar una doble combinación?... Decidme con toda franqueza, ¿qué opináis de mistress Milne?»

«Es altamente simpática. ¿Verdad que sí?... Y lo buena que es... y lo hacendosa y lo inteligente que es también.»

«Entonces, ¿por qué no queréis conservarla?»

«Porque preferiría cederla a un buen amigo como vos, a un hombre sensato capaz de comprender lo que vale un tesoro semejante. ¡Ah! querido Binder, ¡qué golpe tan soberbio daríamos haciendo un doble divorcio y un doble casamiento!...»

«Eso hay que pensarlo con mucha calma y detenimiento—repuso el juicioso Binder—ante todo conviene explorar mis propios sentimientos, que permanezcan indecisos, y después los de esas damas, que tienen un interés tan directo en el asunto.

De esa «exploración» vino a resultar una unanimidad de pareceres que colmó de júbilo a mister Milne. Avínose su viajante a la transacción propuesta, aviniéronse las damas, efectuóse el doble divorcio y se llevó a cabo a las dos semanas el doble enlace. Mistress Milne quedó convertida en miss Binder y miss Binder en mistress Milne.

Al terminar el banquete nupcial, Milne dijo a Binder:

«Querido consocio: bien sabéis que los negocios de nuestra casa exigen un viaje a Nueva-York, a Boston y a San Francisco. Si no vais en ello inconveniente, os reemplazaré esta vez.... De este suerte haré mi viaje de bodas con mi mujer, en tanto vos quedáis con lo nuestro para dirigir el establecimiento en mi ausencia.»

«Me parece bien—contestó Binder. Emprendió Milne su excursion, que es de suponer le brindó toda suerte de encantos; mas al regresar a Chicago le esperaba una de las mayores contrariedades que experimentara en su vida.»

Apenas desembarcado, su antiguo dependiente le hizo saber con mucha cortesía, pero con mucha firmeza, que lo de la asociación había terminado por ser un contrato legalmente nulo, dadas las condiciones en que se había firmado. Que el establecimiento, fundado exclusivamente con capitales de la primera mistress Milne—ahora mistress Binder, le pertenecía también en exclusivo; que él, Mr. Milne, no había desempeñado en suma más que el papel de gerente, y que había determinado su ex-esposa, única dueña de la casa, prescindir de los servicios de su ex-esposo y traspasar dicha gerencia a manos de su actual consorte, mister Binder.»

Enfurecido el pobre Milne al escuchar tal exabrupto puso el grito en el cielo y trató, aunque en vano, de persuadir a su consocio de la sinrazón de sus pretensiones.

nes. No pudiendo obtener nada, resolvió acudir á los tribunales y se entabló el consiguiente pleito, que antes de llegar á sentencia se ha liquidado mediante esta transacción:

Milne tomará á su primera esposa—previo divorcio con su segunda—reincautando Binder de su primitiva consorte, previa igual formalidad por su parte. Cuanto á las dificultades mercantiles han quedado zanjadas muy ingeniosamente y sin perjuicio de ninguna de ambas partes. Binder ha tomado la dirección en San Francisco de una casa, sucursal de la de Chicago.

## Grecia y Turquía.

### La reina y los heridos.

Atenas 6.—La reina de Grecia, acompañada de la princesa María, su hija, ha visitado en Aghia (Larisa) á los heridos y enfermos del ejército, prodigándoles auxilios y frases de consuelo.

También ha distribuido algunos recursos entre los emigrados de las localidades que más han padecido por la guerra.

### Segunda conferencia.

Paris 6.—En la segunda conferencia celebrada por los embajadores en Constantinopla no han adelantado nada los preliminares de paz, pues la Sublime Puerta insiste en la reivindicación de Tesalia, á lo cual se opone la mayoría de los representantes de las potencias.

### Condiciones del armisticio.

Londres 6.—Los periódicos publican despachos de Atenas dando cuenta de las condiciones del armisticio marítimo firmado por los delegados turcos y griegos en Lamia.

Las principales son: 1.ª La escuadra griega abandonará las aguas otomanas tal como están definidas por el derecho de gentes. 2.ª Los barcos con pabellón turco ó neutro que vayan á los puertos del imperio ó regresen de los mismos, y los buques que se hallen al Norte de la línea fijada en el armisticio, no serán examinados. 3.ª No se hará por dichos puertos entrada alguna de refuerzos ni municiones con destino á las tropas otomanas. 4.ª La escuadra turca no podrá abandonar los Dardanelos. 5.ª Queda prohibido el envío de refuerzos para las guarniciones del Archipiélago.

### Un Mensaje.

Viena 6.—Ya se conoce el texto del Mensaje que la población valaca de Tesalia y del Epiro ha dirigido á los embajadores de las grandes potencias y á la Sublime Puerta.

«En 1831, la población protestó contra la anexión de Tesalia á Grecia, cuyas consecuencias fueron desastrosas, trayendo la ruina en el Tesoro y la supresión del idioma valaco en las iglesias y escuelas. La persecución ejercida por los griegos llevó á los valacos á hacer armas contra los helenos, en unión de los turcos. Es esta prueba evidente del error padecido por Europa que por insinuaciones de Grecia, creyó que en realidad Tesalia estaba totalmente habitada por los griegos cuando el número de los valacos de dicho territorio, sin contar los musulmanes, se eleva á 100 000.

Por tanto, esta población pide á los representantes y á la Puerta, que se tomen las medidas necesarias para evitar la repetición de tan grande error, é impedir una nueva anexión al reino heleno. Siguen las firmas de siete diputados.»—Fabra.

### El general Lachambre.

Segun telegramas de Port-Said, ayer salió el vapor *Montevideo* con rumbo á España, conduciendo al general Lachambre y tropas.

En la travesía han fallecido cuatro soldados.

### En la embajada de Italia

En esta embajada se reunió ayer la colonia italiana residente en Madrid, con objeto de conmemorar la proclamación del *Statuto* ó carta constitucional de aquel país, por virtud de la cual reina en Italia la dinastía de Saboya.

El baron de Renzís de Montanaro, embajador de S. M. el rey Humberto cerca de la corte de España, admitió el homenaje de adhesión de sus compatriotas, obsequiando después con un exquisito lunch á todos los concurrentes.

El digno embajador habló acerca de los asuntos de su país, é hizo votos por la prosperidad de sus monarcas, dedicando luego sentidas frases de gratitud al pueblo español, y especialmente á Madrid por la generosa hospitalidad que concede á los súbditos italianos.

La recepción resultó, por todos conceptos, brillante saliendo todos los concurrentes satisfechos de la exquisita amabilidad con que les recibió el baron de Renzís de Montanaro.

### Por telégrafo.

#### EXTERIOR.

##### Convenio comercial.

Paris 6.—Ha sido firmado un convenio comercial entre Francia y Bulgaria.

##### Carreras de caballos.

Paris 6.—Ha sido muy brillante en las carreras de caballos celebradas hoy en Antauil, el Steeplechase internacional, habiendo logrado el primer premio *Solitario*, el segundo *Valois* y el tercero *Grudon*, de raza inglesa.

La marina alemana. Paris 6.—Anúnciase que el gobierno alemán presentará al Reichstag, después de las fiestas de Páscoa, un nuevo proyecto de ley para el aumento de la marina.—Fabra.

## INTERIOR.

### Tormenta en Valencia.

Valencia 6.—Ayer descargó una horrosa tormenta en Alpuente, pueblo de esta provincia.

Una chispa eléctrica mató á un hombre é hirió á otros cinco.

Otras varias chispas causaron la muerte de más de ochenta reses.

### Suceso desgraciado.

San Sebastian 6.—Esta tarde se encontraban en el fuerte Choritoquieta, limpiando armas, dos soldados de artillería, cuando de improviso se le disparó á uno el fusil, matando casi instantáneamente á su compañero.

El matador ha sido preso hasta depurar si el hecho fué casual ó intencionado.

### La escuadra de Instrucción.

Palma 6.—Ha salido de este puerto, con rumbo al de Almería, la escuadra de instrucción.

Sólo ha quedado en ésta el cañonero *Vulcano*, con objeto de recoger á los excursionistas y esperando órdenes telegráficas.

### Caballos desbocados.

Valencia 6.—Esta mañana desbocaronse los caballos de un coche particular rompiendo una mesa en la acera del café Fortis, y matando á un individuo llamado José Amores.

### El fuego de anoche.

A las doce y media de anoche se tuvo noticia de que en las inmediaciones del barrio de la Prosperidad se había declarado un violento incendio, que resultó afortunadamente menos importante de lo que podía creerse.

La casa incendiada tenía solo planta baja, y estaba situada detrás del Asilo de las Mercedes. Era de muy mala construcción, y estaba destinada por su dueño, á quien apodan el *Maño*, á encerrar carros y caballerías dedicados al transporte, no habitando nadie en ella.

Por efecto de la mala construcción de la casa, que está hecha de maderas viejas, el incendio se propagó por toda ella poco tiempo después de iniciarse, y quedó destruida por completo, á pesar de los esfuerzos que hicieron los bomberos, dirigidos por el inteligente capataz señor Trillo.

Inmediata á la casa quemada existe otra, propiedad del mismo dueño, habitada por un matrimonio que tuvo que desalojarla ante el temor de que el incendio se propagara.

Las primeras noticias del siniestro fueron dadas por el sereno de la calle de Diego de Leon, que al recorrer su demarcación advirtió que salía humo de la casa del *Maño*.

A los pocos momentos de iniciarse el fuego acudieron el delegado de Vigilancia del distrito de Buenavista, Sr. Puga, y el capataz de bomberos Sr. Trillo, y poco después el gobernador de Madrid, acompañado del coronel Morera.

El incendio quedó dominado á las tres de la mañana.

## EL PÚLPITO

### y la tribuna en Francia.

Siguen agitando en Paris los ánimos las consecuencias del sermón que pronunció el P. Ollivier en el templo de Notre-Dame, con motivo de las exequias celebradas en sufragio de los muertos en la catástrofe del Bazar de la Caridad.

En el desarrollo de la tesis de un Dios que reclama víctimas inocentes en expiación de las maldades de todo un pueblo, vióse desde el primer instante que la idea del predicador era aludir á las leyes y á la conducta de la República en Francia, desde hace veinte años, y se consideró como un reto lanzado á la conciencia nacional. De aquí las manifestaciones de disgusto y de protesta del presidente, y de aquí también la carta del Cardenal Richard, carta que, si no en la forma, era en el fondo una satisfacción dada á los Poderes públicos.

Pero no han concluido todavía las discusiones, y en el conflicto al parecer dogmático, ven muchas personas algo que tiende á la política y á renovar las luchas del fanatismo con la tolerancia. Esto habría de ser de resultados desastrosos, y por eso los periódicos reclaman el fin de la polémica, comprendiendo ambas partes contendientes su verdadera situación, y que el país quiera seguir impávido su camino, alejado de las pasiones religiosas y con el respeto más profundo á todas las convicciones.

A esto, sin duda, obedece también el sermón pronunciado el martes último por el padre Monsabré sobre el mismo tema de su cofrade, atenuando el efecto de las afirmaciones de éste con evangélica dulzura.

Pero han vuelto á fijar más la atención en las posibles consecuencias de este asunto las palabras pronunciadas por M. Brisson, presidente de la Cámara de diputados, al dar gracias á la Cámara, al gobierno y al pueblo italiano por sus manifestaciones de simpatía con motivo de la catástrofe, y al consagrar un recuerdo á las víctimas del 4 de Mayo. Las palabras de M. Brisson se consideran como una enérgica contestación al padre Ollivier, pues afirmando el testimonio de la fraternidad entre todos los hombres, dice que uno puede admitir la idea de un Dios que, no satisfecho con haber herido á Francia tan cruelmente en 1870, quiere además un centenar de generosas mujeres en pago de nuestros crímenes.

«Ese lenguaje—continúa—no alterará nuestro respeto á las enseñanzas; pero ha de servir para que todos nos unamos en el combate para defender la independencia del gobierno de las naciones.»

Es posible, por tanto, un recrudescimiento de las pasiones, que de antemano deploran los franceses sensatos, pues á

nada bueno puede conducir que luchan al púlpito y la tribuna.

## LA GACETA

La de hoy contiene una real orden circular del ministerio de la Guerra, disponiendo que los expedientes en súplica de pensión ó pagas de toca que hayan de formarse en lo sucesivo, se constituyan con los documentos señalados para cada caso en los formularios que publica. Esta disposición se hace extensiva á los que se vengán instruyendo en la actualidad con tal objeto.

## LOS TEATROS

### Comedia.

Muy notable fué el concierto que dió anoche el Orfeon Pamplonés.

Tiene éste una masa coral excelente y numerosa que matiza y gradúa la voz, obedeciendo matemáticamente á la batuta del director.

Del Orfeon Pamplonés han salido voces de tan famoso renombre como Gayarre y Aramburo.

Los orfeonistas cantaron anoche de modo magistral todos los números del programa; pero especialmente las *Escenas tartaras*, de Rillé; *Potpourri* de aires vascos, de Arin, que proporcionó una ovación entusiasta á su autor, el cual se hallaba en una butaca.

Gustaron mucho también *La retirada*, *La casa del corsario*, de Zavala; una preciosa romanza, de Grig, muy bien cantada por el director del Orfeon, y la obra *Super flumina*, de Rillé, con la que el Orfeon ganó el primer premio en Bilbao, consistente en 5.000 pesetas y una gran corona.

Terminó el Orfeon con la jota *«Nacarrall»*, letra de Fiacro Irayzoz, música de Brull.

A petición del público cantaron los orfeonistas el *Guernikako arbola*, siendo extraordinariamente aplaudidos.

### Beti-Jai.

Mañana, á las tres y tres cuartos de la tarde, se verificará en este fronton una gran fiesta á beneficio de la Cruz Roja Española, con arreglo al siguiente programa:

#### PRIMERA PARTE.

Partido primero (á 40 tantos): Elósegui, Usandizaga y Araquistain, contra Eloy, Anabitarte y Francés, á sacar de los siete y medio cuadros con 10 pelotas finas de Francisco Oscáriz.

Partido segundo (á 40 tantos): Zabarte y Chiquito de Abando contra Lasarte y Americano, á sacar de los siete y medio cuadros, con 10 pelotas finas de Modesto Sainz, de Pamplona.

#### SEGUNDA PARTE.

Asalto de armas, con el concurso del cavaglieri Pini.

Primer asalto, Sres. Pini y Marlini, á florete; segundo, Sres. Heras y Arregui, á sable; tercero, Sres. Pini y Martínez, á sable; cuarto, Sres. Pini y Ducougo, á florete; quinto, Sres. Martí y Morelli, á sable; sexto, Sres. Pini y Carbonell, á florete.

#### TERCERA PARTE.

El Orfeon Pamplonés. 1.º «Guernikako arbola», Iparraguirre; 2.º «Las mariposas», Paliard; 3.º «Fiestas helénicas», L. de Rillé; 4.º «Aires vascos»; 5.º «Super flumina», L. de Rillé; 6.º «Navarra» (jota), A. Brull. Están invitadas SS. MM. y AA. RR.

## AL MENUDEO

### Círculo Industrial.

Reunida la junta directiva en sesión extraordinaria, acordó convocar para mañana, á las nueve y media de la noche, á todos los expositores de la sección de arte decorativo de la actual Exposición general de Bellas Artes, y á todos los industriales á quienes pueda interesar la celebración de las Exposiciones de Artes y Oficios.

También se dió cuenta de haber sido atendida por el señor alcalde la solicitud presentada por este centro pidiendo una nueva prórroga para proveerse de licencias de apertura de establecimientos, siendo ésta ampliada hasta fin del presente mes.

### Suicidio por amor.

En La Unión se ha suicidado una liada señorita arrojándose á un pozo, de donde la han podido extraer ya cadáver.

Parece que amores contrariados han sido la causa de tan terrible determinación.

### Título nobiliario.

Dícese que el gobernador general de Puerto Rico, teniente general D. Sabas Marin, se halla propuesto para la concesión de un título nobiliario.

### Esposa fugitiva.

Un caballero dominicano en la calle de la Aduana, llamado D. E. P. F., puso en conocimiento de las autoridades que su esposa, doña Concepción N., se había fugado en compañía de un Sr. Saborido (D. Aquilino), empleando para ello un caballo que para su custodia tenía en un hotel cerca del sitio denominado La China.

### Intento de suicidio.

En la calle de los Reyes, núm. 18, intentó suicidarse ayer mañana una joven llamada Macaria Lopez, dándose varias puñaladas en el vientre.

Segun se dice, dicha joven se hallaba en cinta y trató de suicidarse con objeto de sustraerse á la vergüenza de su estado.

### Compañía Transatlántica.

Hé aquí los vapores correos de la Compañía Transatlántica española que, salvo contingencias, prestarán servicios en el presente mes de Junio:

colona el día 2 y de Cádiz el 7 el vapor *Antonio Lopez*.

Línea de Fernando Póo: saldrá de Cádiz el día 30 el vapor *Larache*.

Línea de Marruecos: saldrá de Barcelona el día 25 el vapor *Rabat*.

### Un naufragio.

De las averiguaciones practicadas por las comandancias de Marina para puntualizar el número de cadáveres que, procedentes del naufragio del vapor *Salier*, arrojó el mar á las costas de Galicia, resulta lo siguiente:

En las playas de Noya y Corcubion no apareció ninguno.

En Puerto de Quilmes (Carnota), fué recogido el cadáver de una mujer que, dado su estado de descomposición, no pudo ser identificada.

En las costas de Caramiñal se hallaron los de un hombre y tres niños; el del primero se dijo era el del capitán.

Los de los niños no pudieron identificarse.

En la demarcación de Corcubion, y en la parte de la costa comprendida entre Finisterre y Redonda, aparecieron seis cadáveres, los cuales tampoco fueron identificados.

Total de cadáveres recogidos, 11.

### Una riña entre soldados.

En la plaza de la Cabada riñeron anoche cuatro soldados. Tres del batallón de Telegrafistas y uno del regimiento de cazadores.

La lucha fué sangrienta, y de ella resultó con una herida gravísima en la cabeza el soldado de cazadores. El herido pasó al hospital en grave estado, y los tres telegrafistas fueron puestos á disposición del juzgado militar, que es el que entiende en este asunto.

### Un banquete.

Los contadores de fondos provinciales residentes en Madrid celebraron ayer tar-

de en el restaurant Inglés, en honor del rector de Administración D. Gabino Bugallal, un banquete para conmemorar la promulgación en la *Gaceta* del real decreto fecha 18 del mes último, publicando el Reglamento por que se ha de regir el cuerpo de nueva creación de contabilidad local, en cumplimiento de lo que preceptúa el art. 156 de la ley Municipal vigente.

### El general Polavieja.

En el libro colocado á la entrada de la casa del ilustre general Polavieja, se ha extendido ayer el siguiente parte:

«Día 6 de Junio de 1897.—El marqués de Polavieja ha pasado la noche tranquila y hoy se encuentra con algun alivio. La familia no recibe.»

### Rasgo de caridad.

Al regresar del entierro del guardia municipal, Miguel Gutierrez, el inspector de Policía urbana, Sr. Liano, que iba refiriendo la situación angustiosa en que quedaba la familia del desgraciado guardia, se le aproximó un caballero que iba en el mismo tranvía que el inspector, y le dió cinco duros para dicha familia, negándose á decir su nombre.

El inspector entregó la cantidad en la visita, donde se ha abierto una suscripción para mejorar algo la situación en que quedan la viuda y los hijos de Miguel Gutierrez.

### Subasta desierta.

La subasta verificada el 31 de Mayo en la Dirección general de la Deuda para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal, ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

### La Deuda flotante.

La Deuda flotante no ha tenido aumento ni disminución en el mes de Mayo, importando, por lo tanto, 458 846 000 pesetas.

## EDICION DE LA NOCHE

### TELEGRAMA DE CUBA.

Habana 6 de Junio de 1897.—Madrid 7 de Junio de 1897 á las 10:35 mañana.—Capitán general á ministro Guerra:

Fuerza del regimiento de la Habana batió á los rebeldes en San José de Aguas (Holguín); tuvieron un muerto y un herido.

Guarnición de Fareyal, en reconocimiento practicado, hizo tres muertos y tuvo comandante de armas, un soldado y un paisano heridos.

Enemigo atacó el 6 de Mayo poblado Blanquizar, hiriendo á un voluntario.

Día 7 de Mayo intentó enemigo hostilizar lancha del correo en bahía Mayarí, siendo dos veces rechazado; de nuestra parte un voluntario muerto.

Batallón de cazadores de Cádiz, en reconocimiento por Santa Cruz y Santa Teresa (Puerto Principe), hizo seis bajas y tuvo dos heridos.

Batallón provisional de Puerto-Rico, en Quintro, hizo tres muertos.

Columna Valencia batió grupo en Catinatas (Trocha) é hizo dos muertos.

Batallón cazadores de Puerto-Rico batió el 28 de Mayo grupos rebeldes en Palmas Vidas, hizo un muerto y tuvo un herido, y el 4 de Junio, en Paso Baza, hizo cuatro muertos y tuvo cinco heridos.

Batallón de Mérida, en Juanajo, hizo un muerto.

Batallón de Extremadura, en Buenavista, hizo dos muertos.

Guerrilla de Abreus, en Costarrera (Ciénaga), hizo dos muertos.

Batallón de Soria, en Vega Sagua, dispersó un grupo é hizo dos muertos y un prisionero.

Fuerzas de Saboya y Sagunto batieron un grupo en colonia Sol; hicieron ocho bajas y tuvieron cinco heridos.

Guerrillas de Jovellanos y Cimarrones sorprendieron un campamento en montes Carambolas (Matanzas), é hicieron cinco muertos.

Columna de infantería de Marina, en montes Casanova, hizo un muerto.

Fuerzas locales de Limonar dispersaron un grupo en potrero Regalito, hicieron dos muertos y tuvieron un herido.

Fuerzas de María Cristina, en Vista Hermosa, hicieron dos muertos.

Fuerzas locales de San Nicolás, en Coco (Habana), hicieron un muerto y un prisionero.

Presentados: 10 armados y 30 sin armas.—Weyler.

Asesinato en Vicálvaro.

Hoy se ha celebrado la vista de esta causa en la sección primera de lo criminal y ante el tribunal del Jurado.

Recordaremos el hecho de autos. El 27 de Julio de 1895, en el sitio conocido con el nombre de «La Elipa», término municipal de Vicálvaro, encontráse el cadáver de Nicasio Blanco con la cabeza completamente destrozada por un tiro de perdigones.

Súpose poco después que Higinio Alvarez y Eusebio Sastre habían estado cazando el día de autos, siendo este el motivo porque se les declaró procesados, poniéndoseles en libertad á los nueve días, no obstante lo tremendo del delito del que se suponía eran autores, pues se les acusaba de haber acachado al difunto disparándole un tiro que la produjo la muerte instantánea.

Llega la causa á la Audiencia y el fiscal pidió el sobseimiento libre.

Muéstrase parte Francisco Blanco, padre del difunto, y opondose á la petición fiscal, solicita la apertura del juicio, fallando de acuerdo con ésta la sección primera de la Audiencia.

Verifícase hoy el juicio, figurando como piezas de convicción la escopeta del muerto, otra de uno de los procesados, una petaca mugrienta y un libro de papel de fumar.

Las acusaciones pedían para los pro-

cesados la pena de cadena perpétua como autores de asesinato.

El fiscal sustituto, Sr. Zabala, visto el resultado de la prueba, retiró la acusación, haciendo lo mismo el acusador privado, Sr. Martoul, porque no resultaba indicio alguno para sospechar que los procesados fuesen los autores.

El abogado defensor, Sr. Cortina, hizo muy hábiles preguntas, renunciando á su prueba.

Resumen: que se ha tenido sujeta á una causa por la que se pedía cadena perpétua á dos individuos, contra los que, ni en el sumario ni en el juicio—que no es más que una ampliación del sumario—resultaba el menor indicio de criminalidad.

## RESPONSABILIDAD CIVIL de la prensa.

Se ventila actualmente en la Audiencia de Sevilla un asunto de verdadero interés para la prensa, la responsabilidad civil subsidiaria del propietario de un periódico, ó sea si deben aplicarse, además del artículo 14 del Código Penal, las disposiciones de los artículos 20 y 21 del mismo.

El abogado defensor de *El Noticiero Universal*, Sr. Rodríguez Marín, ha sostenido en los debates forenses la acertada tesis de que no puede exigirse responsabilidad civil subsidiaria á las empresas periodísticas en los delitos cometidos por medio de la imprenta, citando con elogio los dictámenes hechos tiempo atrás en apoyo de dicha doctrina, por los letrados del ilustre Colegio de Madrid, consultados al efecto, que son el hoy ministro, señor Linares Rivas, los ex ministros señores Capdepon y Silvela, y el ex-fiscal del Consejo de Estado Sr. Maluquer.

## GRECIA Y TURQUÍA

Atenas 7.—Asegúrase que los plenipotenciarios de las potencias han aceptado entre las condiciones de paz, el pago de tres millones de libras griegas, como indemnización de guerra, y la cesión á Turquía de dos puntos de la frontera que han venido manteniéndose neutrales.

## Las reformas de Creta.

Londres 7.—Un despacho del *Standard*, procedente de la Canea, da cuenta de la elección del comité encargado de discutir las reformas.

En La Canea, Selino y Apokorona han sido elegidos los principales caudillos de la rebelión.

En toda Candia mejora la situación.—Fabra.

## Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA). **Complot anarquista.** Paris 7.—En los círculos políticos de esta capital se cree destituido de todo fundamento el rumor acogido por algunos diarios italianos, respecto á un nuevo complot anarquista para atentar contra la vida del rey Humberto; y se cree así no por la imposibilidad de un atentado, pues hechos muy recientes demuestran que es posible, sino porque sospechar que puedan ponerse de acuerdo para realizar un delito 14,000 individuos, es sencillamente suponer un absurdo.

**El derecho de reunión.** Paris 7.—En la capital alemana se cree que el gobierno desista en absoluto ó al menos durante un largo período de tiempo, de su proyectada reforma de los derechos de reunión y asociación.

Los elementos socialistas no cesan, sin embargo, de su movimiento de protesta, por lo que se atribuye importancia al meeting convocado con dicho objeto para el miércoles próximo.

**Vacación.** Paris 7.—Con motivo de la festividad del día, no ha habido cotización en esta Bolsa ni en la de Londres.

No hay indulto.

Londres 7.—La prensa, unánime, rechaza las peticiones expuestas por el Sr. Dillon para el indulto de los irlandeses...

DEVASTACION EN CUBA

De una carta de Cuba, llegada por el último correo, tomamos los siguientes párrafos:

«La guerra parece, en efecto, que ha disminuido en las cuatro provincias occidentales, pero este resultado se ha conseguido aniquilando el país, destruyendo toda su riqueza y hasta los alimentos más precisos para la vida: la gente, obligada a abandonar los campos y reconcentrarse en los poblados, se muere de hambre y de miseria; la misma anemia que consume a los habitantes es causa de que se apoderen de ellos las enfermedades propias de este país...»

«Ese mismo estado de ruina y de miseria explica la disminución de la guerra; pero quedaremos dueños de un cementerio, sobre el cual será muy difícil reconstruir nada en muchos años, porque el capital tiene miedo a este estado de perturbación constante en que la isla se encuentra...»

«La Hacienda, local y general, tiene forzosamente que correr parejas con la privada; sobre ruinas, desolación y miseria no es fácil obtener recursos, y los que ayer eran ricos hacendados, son poco menos que pecheros...»

«Las empresas de todo género, que repartían un 5, 6, 8 y hasta 10 por 100 de dividendo, llevan dos años sin beneficios y sus valores están por los suelos...»

«El cuadro, aunque parezca negro, no está recargado de tinta: es inferior a la realidad...»

«En igual sentido se expresa el corresponsal especial del Herald en Madrid, que ha estado recientemente en Cuba, el cual dice hablando del estado de la isla:»

«He observado con mis propios ojos que se va rápidamente al aniquilamiento literal de Cuba, a un estado de absoluta pobreza, en que la gente se muere de hambre y cuyo último resultado será la desaparición de los habitantes...»

También el cónsul inglés en la Habana, en la Memoria anual, fechada en Marzo último, dice: «Esta en otro tiempo rica isla, camina rápidamente a convertirse en un desierto...»

Sancción de leyes.

El Sr. Elduayan, presidiendo la Mesa del Senado, ha estado esta mañana en Palacio a poner a la sanción de S. M. la Reina 27 leyes de las últimamente aprobadas por la alta Cámara.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha puesto esta mañana a la firma de S. M. la Reina varios decretos concediendo indultos.

Vapor-correo.

Por el vapor-correo, ayer domingo salió de este puerto para Barcelona el vapor correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.

Filibustero detenido.

Las autoridades norteamericanas han detenido al director de los ferrocarriles de la costa de Florida, por cuya línea fué conducida la expedición que más tarde se capturó a bordo del vapor Dauntless.

La «Nautilus»

A las ocho de la mañana ha salido de Nápoles para Lión la corbeta Nautilus escoltada por guardias marinas.

Motín en Chelva.

Valencia 7 (4:30 tarde). El alcalde de Chelva ha telegrafado al delegado de Hacienda que le es imposible sofocar el motín producido a causa de la curación del arrendamiento de los sumos.

Por colocar un petardo.

Valencia 7 (4:30 tarde). En Benicarló un agosto, llamado José Pons, trató de colocar un petardo en la casa de un vecino. El petardo explotó y le destruyó al criminal la cara y los brazos.—Mencheta.

Atropello por un ciclista.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ha sido curado esta mañana, de un conecion visceral, un niño de siete años, llamado Francisco B. Fernández, que en el Paseo de la Florida fué atropellado por una bicicleta que montaba Eduardo Torres Pestano.

Intento de suicidio.

Esta mañana, a las nueve, un repartidor de pan, llamado José González Díaz, se arrojó desde el piso quinto de la casa núm. 7 de la calle de Ventura Rodríguez por el hueco de la escalera.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué curado de un conecion cerebral y visceral y de diversas heridas de importancia que en su caída se produjo.

En gravísimo estado fué trasladado al hospital de la Princesa. Según nos dicen, el suicida estaba alcohonzado.

EN EL CÍRCULO LIBERAL

Esta tarde, a ruído de muchos amigos de los que concurren al Círculo liberal, ha hecho uso de la palabra el Sr. Morat, ocupándose de la solución de la crisis.

Ha dicho, en primer término, que siendo de la Reina irresponsable, no deben discutirse sus actos por ningún partido monárquico, y que el Sr. Cánovas es el único responsable de lo ocurrido; añadiendo que al limitarse el jefe del gobierno a decir, sin explicar los motivos, que la Reina le encargó de formar gobierno, ha dejado en descubierto a la Corona.

Por esto opina el Sr. Morat, que el señor Cánovas ha debido exponer públicamente el fundamento y desarrollo de la crisis, y que también debían exponer lo que han aconsejado a la Reina las personas consultadas, como ya lo ha hecho de un modo terminante el Sr. Sagasta.

Ha dicho además, que como lo ha quedado sin resolver después de la solución de la crisis, esa solución solo es literaria.

Y terminó exponiendo la conveniencia de que otras personalidades importantes del partido, emitan sus opiniones sobre los asuntos de actualidad.

El Sr. Morat fué muy aplaudido.

Balance del Día

Palabras del Sr. Cánovas.

Después de despachar con la Reina se dirigió el Sr. Cánovas a la Presidencia, donde dijo a los periodistas:

«Hoy no puedo darles a ustedes noticias como el día ayer, a menos que dimitiera el gobierno, cosa en que no he pensado. Del general Weyler no he recibido ningún telegrama, ni tengo otras noticias que las que comunico el corresponsal de La Co-

rrrespondencia de España, diciendo que allí todo el país está identificado con el general en jefe.

«Mi opinión es que el general Weyler marcha muy bien, y que han obrado con cordura en La Correspondencia, no publicando el telegrama a que aludo hasta después de resuelta la crisis.

«De Washington, se han recibido en el ministerio de Estado noticias bastante satisfactorias; entre otras, la de haber sido detenido el capitán que mandaba la expedición filibustera, últimamente apresada.

«Parece que se trata de un funcionario público de los Estados Unidos.»

Sobre la crisis.

En los círculos políticos, a todo esto, se sigue hablando con mucha viveza del resultado de la crisis; y es de notar, además, que esta vez la fiebre se ha extendido a los círculos sociales, que de ordinario presencian con mucha tranquilidad las luchas de los partidos.

En todas partes ha causado sorpresa la solución; y si se exceptúan los amigos íntimos de los ministros, ni siquiera están satisfechos los mismos conservadores; los unos, por no ser partidarios del gobierno tal como sigue constituido; y los otros, por temor de que se vayan encendiendo las pasiones, hasta constituir una situación difícil.

Entre los liberales, la excitación continúa siendo grande.

Algunos periódicos indican, que se piensa en un acto de protesta, por parte del comité provincial, como prólogo de otros países igualmente expresivos; pero según nuestros informes, el comité provincial solo ha pensado en reiterar una vez más al Sr. Sagasta su respeto y adhesión.

En otras esferas aun más altas del partido, no dejan de mantenerse por personas muy importantes ideas favorables a una campaña enérgica con meetings, que habrían de celebrarse en provincias y en Madrid, hablandose nuevamente de esto entre los ex-ministros que hoy han visitado al Sr. Sagasta, si bien no faltan opiniones que estiman que la temperatura en que están hoy las pasiones, aconseja evitar ahora este procedimiento.

El Sr. Sagasta no rechaza el camino que señalan muchos de sus amigos, pero espera a que se sosieguen las pasiones; y por ahora no creemos que se celebren las reuniones políticas de que se ha hablado.

En medio de la diferencia de opiniones que sobre temperamentos de conducta se advierte entre los liberales, domina en todos el convencimiento de que, si siempre conviene levantar la autoridad del jefe, en las presentes circunstancias esle deber ha de imponerse con más fuerza.

Bien claro se ve el juego de los conservadores, buscando que aparezcan disensiones entre los liberales, para siquiera con este pretexto justificar sus audacias.

Al tratarse de todos estos asuntos en casa del jefe del partido liberal,

ha vuelto a hablarse de la absurda especie propalada por los conservadores de que el Sr. Sagasta había aconsejado a S. M. la Reina una cosa distinta de lo que manifestó al salir de Palacio.

Con este motivo, ha repetido el señor Sagasta, que no una, sino varias veces aconsejó a S. M. que la única solución que debía adoptarse en las presentes circunstancias era el advenimiento al poder del partido liberal; añadiendo que nadie se atreverá a decir lo contrario sin faltar a la verdad.

Para desvanecer cualquier duda que malévolo pueda esparcirse sobre este punto, el Sr. Sagasta nos ha autorizado a hacer públicas las precedentes afirmaciones.

«Sigue en pie la anomalía de que un gobierno que ha dimitido haya vuelto a sus funciones, sin que aparezca en la Gaceta que la Corona le ha reitorado su confianza.»

El mercado bursátil se ha presentado en baja, y el cambio internacional ha empeorado.

BOLEA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 DE JUNIO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimas precios.

Table with columns: Día 5, Día 7, Diferencia. Lists various financial instruments like 'Serie F de 50.000 p', 'Serie E de 25.000 p', etc., with their respective values and changes.

Cambios sobre el extranjero

PARIS: A la vista, 2500 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00/00 por 100 id. LONDRES: A la vista, libra esterlina, 32/12 ptas. A 8 días vista, idem, 00/00. A 60 días vista, idem, 00/00. A 90 días fecha, idem, 00/00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Ha predominado la oferta de papel en contraposición a las corrientes de alza de la semana última.

Este nuevo aspecto de la contratación procede de nuestros mercados, por el París y Londres no se ha verificado hoy reunión de Bolsa, y no ha habido por tanto noticias de cambios.

Desde luego en las operaciones al contado de las Deudas interior y exterior comenzó el cambio con la baja de 30 a 35 céntimos en la primera, y de 55 a 60 en la segunda, respecto al día anterior, y a estos términos queda reducida al terminar la hora oficial de Bolsa.

En las operaciones de fin de mes del 4 por 100 interior al cambio ha girado de 65/70 a 65/50, quedando después dinero a 65/60; la baja con respecto al sábado viene a ser de 40 a 50 céntimos.

El 4 por 100 amortizable ha perdido 20 céntimos en operaciones de paridad, siendo sus cambios de hoy 78/10 y 78/20 por 100.

Las obligaciones de Aduanas han bajado 25 céntimos, pues quedaron el último día a 98/75, y esta tarde han tenido los cambios de 93/65 a 93/50.

Medio por ciento han bajado los billetes de Cuba de 1888 habiéndose cotizado a 96/10 y 96 por 100; y los de 1890 de 80/60 a 80/40 último cambio, siendo por tanto su baja, respecto de la anterior cotización, 30 céntimos.

De las acciones del Banco de España queda ofrecido papel a 412, después de cotizadas a 413 por 100 en partida y 411/50 en cortas cantidades.

Las de la Compañía de Tabacos de 215 por 100 a 215/75, terminando a 215/25. Los francos han tenido 30 céntimos de subida en su cotización; sus cambios de 27/0 a 28 por 100.

Las libras esterlinas de 32/06 a 32/12 pesetas una.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65/65.

CHARADA.

El que prima dos tres cuarta, claro que es un animal, y toda persona honrada tiene que mirarlo mal. Así una cuarta decía al acabar de leer, el todo que en EL CORREO se publicó ayer. Para más facilidad de descifrar la charada, con una gran claridad voy a dejarla explicada. Sufriré cinco segunda; sufre hacer feliz un tres, y concluiré diciendo que una cuarta nombre es.

L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR SAL VA JE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Guillermo, San Maximino, San Norberto, San Heracio y San Severino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la novena de la Santísima Trinidad, siendo orador en la misa el Sr. Belda, y por la tarde el Sr. Calpena.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 9.—Quién fuera libre!—A las 10.—El fantasma de la esquina.—A las 11.—El país de la cucaracha.—A las 12.—La viejecita. APOLO.—A las 8 1/4.—Los tranchochadores (por Julio Ruiz).—A las 11.—Los autómatas.—A las 12.—Filipón (por Julio Ruiz).

ESCALA.—A las 8 3/4.—La marcha de Cádiz.—A las 9 3/4.—Los colonos.—A las 10 3/4.—Los dineros del sacristán.—A las 12.—El padre Benito.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 8.—Gran soirée fashionable.—Programa selecto y acogido, en el que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—2.ª presentación de la hermosa Geraldine; tomarán parte M. Wilfrid, la troupe Freire, los Villan, Mr. Unthan (el hombre sin brazos), las hermanas Ondinas, los Hernandez y demás miembros de atracción.—Entrada general, 50 céntos.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA

POR

ALEJANDRO DUMAS (padre)

«¡Está muerta! Los criados del verdugo le arrastraban hacia adelante, diciendo:»

«¡Vive! Pudieron más. Le subieron en la carreta, la hicieron ir al trote y le guillotinaron vivo todavía.»

«No te parece, amado mío, que hechos de esa clase manchaban y empañaban la luz de Dios, y que se siente vergüenza de vivir aún después de haberlos presenciado?»

«Tengo intenciones de arrojar al Sena los dos ó tres lúises que me quedan todavía, y procurar concluir más pronto.»

«Me acostumaré a la muerte hablando un poco del cementerio.»

«Recuerdas, mi Jacobo, amado mío, la magnífica escena de Hamlet, en la que los sepultureros se chancean unos con otros, y uno de ellos pregunta cuál es el momento más duradero, y que viendo que su interlocutor se extravía cada vez, exclama:»

«¡Imbecil es la fosa, puesto que solo el juicio final podrá destruirla.»

«Pues bien, amado mío, en nuestra época, en la que no hay nada sólido, la fosa ha adquirido la fragilidad de todas las cosas humanas.»

«Sea piedad que había despertado la muerte de Lucila, y que hizo exclamar:

«¡Ah! ¡esto es demasiado!» esa piedad se ha extinguido.

«¿Cómo no había de suceder así? Las carretas, hasta la muerte de Danton y de Lucila Desmoulins, contenían veinte ó veinticinco sentenciados: hoy contienen sesenta.»

«Es una enfermedad aguda, que se torna crónica.»

«La guillotina acostumbra servirse la comida de dos a seis de la tarde, y se acercan a verla como se visita a las fieras en el Jardín de Plantas.»

«A la una se ponen en marcha las carretas para llevarla el abasto.»

«En lugar de quince ó veinte bocados, tiene ahora cincuenta ó sesenta: el apetito se adquiere comiendo.»

«Es ahora como una rutina, como una máquina necesaria.»

«Fouquier-Tinville da vueltas a la rueda y se marcha con ella.»

«Hace dos días propuso poner la guillotina en el teatro.»

«Pero todo esto aumenta los muertos y los cadáveres necesitan cementerios en donde reposar.»

«La piletta cadavérica ha empezado en la Magdalena.»

«Verdad es que el rey, la reina y los girondinos están allí.»

«Los vecinos han gritado: ¡bastante! y se ha cerrado el cementerio para abrir el de Mokeaux.»

Danton, Camilo Desmoulins, Lucila, Fabre de Eglantine, Héault de Séchelles, etcétera, etc., lo han inaugurado, y después, como no tiene más que 29 toesas de largo por 19 de ancho, se ha llenado al momento; la guillotina buscó otro sitio. Se la concedió el cementerio de Santa Margarita, y con sesenta cadáveres ciarros tardó poco en colmarse.

Hubiera habido el remedio de arrojar

sobre cada muerto un pie de cal viva, pero estaban mezclados los muertos de los arrabales y los de la población, y se hubieran abrasado juntos.

Los arrabales tuvieron piedad de sus muertos, y no quisieron que se calcinaran; esto se comprende.

Transportaron los guillotizados a la abadía de San Antonio, pero a siete pies del suelo encuentran agua, y por consiguiente, todos los pozos del barrio podrían envenenarse con facilidad.

Los hombres caían, pero la tierra había; dice que la sobrecargan y que la arrojan más cadáveres de los que puede soportar y descomponer.

«Te confieso, amado mío de mi alma, que cuanto más me acerco al término de mi carrera, término que yo misma he fijado, más pienso en mi pobre cuerpo.»

«¿Qué dirá mi alma cuando después de tantos cuidados flote en el aire y se voa, rechazado por la arcilla, fundirse y calcinarse.»

«Me ocurre la idea de escribir al municipio, el que no sabe qué hacer con los cadáveres, proponiéndole que me mi cuerpo, como se hacía en Roma.»

«Pero es preciso que no pierda mucho tiempo; estamos a 9 de Junio y dentro de algunos días no existire...»

XIX.

El manuscrito.

(Continuacion.)

Más vale así; han vuelto a poner la guillotina en la plaza de la Revolución. Eso me haría no morir en el sitio en donde han muerto todas las personas decentes.

«¿Qué quieres, mi Jacobo, la sangre no puede desmentirse, y aunque no tenga ya ni mis propiedades, ni mis castillos, ni mis casas, ni mis granjas, ni mis 100.000

francos de renta, no por eso dejo de ser la hija del marqués de Charelet.»

«Por lo menos estoy tranquila en punto a la inmortalidad del alma. Puesto que Robespierre ha reconocido, en nombre del pueblo, que existe, existirá.»

«Un pueblo entero, tan inteligente como el nuestro, no hubiera reconocido una cosa por unanimidad si no hubiera tenido pruebas.»

«La fiesta de las camisas rojas se acerca; se dice será para el 17 de este mes; probablemente será el último espectáculo de esa clase que podré ver.»

«Los dos principales personajes de este drama son una madre y una hija; la señora y señorita de San Amaranto.»

«La madre es, según dicen, viuda de un guardia de Corps, muerto el 6 de Octubre. La hija está casada con un hijo del señor de Sartines.»

«Estas dos señoras, realistas ambas, recibían mucha gente: vivían en la casa que hace esquina a la calle de Vivienne.»

«En el salón donde se jugaba tenían varios retratos del rey y de la reina.»

«El hermano menor de Robespierre era uno de los que frecuentaban la casa. Te he indicado que se efectúa una especie de reacción contra Robespierre el mayor.»

«Frendieron a las dos infelices mujeres y a los que frecuentaban la tertulia.»

«Se creía que Robespierre el menor serviría de salvaguardia a las dos señoras; pero entonces su hermano se inclinaba a la clemencia, y eso por dos mujeres realistas.»

«Podía enseñarse la calumnia en aquel vasto campo.»

«Pero Robespierre no cayó en el lazo, a pesar de su ternura por su hermano, ordenó que se sentenciara con ellas a la joven Renaud, la que se había presentado en su casa para conocer a un tirano, y al

hombre que se había dormido en la tribuna pensando en asesinarle.»

«Además, siendo el padre de la patria, se convino en que la hornada de sus asesinos iría al cadalso con camisas rojas. Dábe ser una gran fiesta, mucho más cuando el 17 de Julio se concluyen mis recursos.»

«Amado mío; ayer he cumplido diez y siete años; durante diez años no he sido ni feliz ni desgraciado, puesto que no sentía júbilo ni tristeza; durante cuatro años he sido tan feliz como puede serlo una mujer; he amado y he sido amada.»

«Desde hace dos años mi vida se pasa en alternativas de esperanzas y angustias. Como jamás he hecho mal a nadie, no creo que Dios desee poner a prueba mi resignación, ni menos aún castigarme.»

«Hoy es el día en que se celebra la coronación roja en el altar de la Revolución. Ayer vino la esposa de Condorcet; tenía que hablar conmigo.»

«Yo había ido a despedirme de mis tumbas en el cementerio Moneaux.»

«Hoy iré a las dos en casa de la esposa de Condorcet. Vive en la calle de San Honorato, 352. Allí estaré bien para ver pasar la comitiva.»

«Ahora, amigo querido, ignoro lo que sucederá; no sé si algún día leerás este manuscrito, porque tampoco sé si vives ó si has muerto.»

«La señora de Condorcet es la única persona que conozco en el mundo de los vivos. Si solo estás proscripto y vuelvas a Francia, sabrá al momento tu regreso, y entre sus manos depositaré este manuscrito.»

«¿Podré continuarlo en la cárcel? ¿Podré

# ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparacion obtiene cada dia mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy dia se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5  
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

## RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C<sup>o</sup>

Pharmaciens en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C<sup>o</sup>, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Goclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C<sup>o</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de Hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>o</sup>.

Paris. — Casa GRIMAULT y C<sup>o</sup>  
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinacion á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y del Pacifico.  
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander, con escala en Oerúña el 15 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos dias.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Oerúña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambers, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Buenos Aires, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.  
LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurechee y Bushiro (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manilla saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor Leon XIII, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor Antonio Lopez saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS  
Un viaje mensual de Barcelona á Megader, con escalas en Melilla, Málaga, Oeuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Hay pasajes para Manilla á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encargará á los destines que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

## PERLAS DEL D<sup>r</sup> CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

Medicacion ANTIEPISPÉMICA

a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por dia. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)  
b. Perlas de Hofmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por dia. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)  
c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por dia. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)  
Perlas de Escuela de Tremontina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por dia. (Jaquecas, neurálgias faciales, cística, lumbago.)  
Fabricación y orígen: Casa L. Frere, 18, rue Jacob, Paris.  
A. CHAMPAGNE et C<sup>o</sup>, suces<sup>o</sup>.  
Deposito al por mayor, en Madrid: Muzoz Gama, Capellanes, 1, Baja pp.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETA
Por una estacion particular	300
Por una estacion para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estacion de uso público	1 000
Por un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	50
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	70
Cada otra direccion	70
Un timbre (al año)	10

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO  
6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8  
Teléfono 517

## IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos asta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## DOLORES DE MUELAS

Se combaten los más furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez eléctrica, é infaliblemente se evitan con el Licor del Polo de Orive, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de Paris, donde alcanzó el único premio concedido á los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como preservador infalible de los mismos. Detalles, en su instruccion. Con un frasco, que vale SEIS reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante los meses. Exíjase Licor del Polo de Orive, Atocha, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal, Farmacia de Orive, BILBAO, en la etiqueta que resuelve el tapon, y la firma de S. de Orive en blanco sobre verde ó oro alrededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos se falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia cáustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos: Bilbao, su autor. Venta al detalle en todas las farmacias y perfumerías de buen crédito.

## NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion.—Se garantizan los efectos.  
ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.  
ALBINE BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.  
ALCIADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, deshe de haberse aplicado la tintura.  
CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.  
EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

## PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAVON ORIZA VELOUTE. ORIZALINE tintura instantánea  
CRÈME-ORIZA. Hermosura del rostro. ESS-ORIZA, todos olores.  
ORIZA-LACTE. Conservacion de los Cabellos. ORIZA-HAY Agua de tocador.  
ORIZA-TONICA. ORIZA-POWDER Polvo de arroz almidado

Última Novedad

PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR  
Jabon, Agua de Tocador, Perfumes y Dentifricio á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 olores  
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

Si la purgacion es reciente, cura á veces en veinticuatro horas. Más ó menos tarde cura siempre.

## FLUJOS uretrales, gota militar, blenorragia, (purgaciones, etc.) ANTIBLENORRAGICO IVEL

Es remedio antiséptico, eficaz: no exige inyecciones. 4 pesetas caja.  
Boticas: Hortaleza, 110 y M. Garcia.

INSTITUTO AUDET: MADRID MODERNO.—MADRID

## GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Es un concentrado y es el más eficaz para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas ó menos agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficaz en todas las enfermedades de los pulmones, en las afecciones de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.  
El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.  
Presenta los grandes colores y en tiempos de calentamiento se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Este frasco sirve para preparar diez litros de la bebida saludable de los bebés.  
El Goudron Guyot AUTÉNTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUYOT con tres colores.  
Cada vez que se compra en la propia casa de las Farmacias.  
FARMACIA GUYOT PEREZ Y CAJA  
En casa L. FRERE et C<sup>o</sup> TOROON  
18, rue (faub.) Jacob, en Paris.

## BENABENT Y ARNAU

Máquinas para hacer toda clase de género de punto, como ornamentos, calcetines, cubre-doradas, retajos, chalescos de Bayona y otras varias piezas, y medias y calcetines sin costura, desde 275 pesetas en adelante.  
Trabajo asegurado al comprador por un año. Enseñanza completa y gratuita en esta casa.  
Fredericos, 50, Madrid, y San Vicente, 124, Valencia.